

## ФЕДЕРАЦИЯ СПОРТА СЛЕПЫХ – ПУТЬ К ВЕРШИНАМ

ПРЕЗИДЕНТ  
ФЕДЕРАЦИИ  
СПОРТА СЛЕПЫХ  
Лидия Павловна  
Абрамова



История российского спорта инвалидов по зрению берет начало с 1896 года, когда в крупных российских городах стали создаваться первые шахматные кружки слепых. Изобретение 120 лет назад Петром Францевичем Лесгафтом, родоначальником российской физической культуры для незрячих, звукового мяча положило начало развитию специальных игровых видов спорта. Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых (ВОС) с 1930-х годов активно развивает физическую культуру и спорт.

Первые спортивные соревнования по шахматам среди инвалидов по зрению прошли в 1935 году, а первый официальный чемпионат ВОС состоялся в 1938 году. Во второй половине 1950-х годов начался новый этап развития физической культуры и спорта инвалидов по зрению. Спортсмены ВОС стали принимать активное участие в международных соревнованиях по различным видам спорта (шахматы, легкая атлетика, борьба, плавание). Постановлением президиума центрального правления (ЦП) ВОС от 7 октября 1955 года №32/2 утверждено инструктивное письмо «О физкультурно-спортивной работе среди взрослых слепых», в постановлении VIII съезда ВОС (ноябрь 1955 года) центральному правлению и местным отделам было вменено в обязанность «организовать занятия слепыми спортом и физкультурой, выделив для этого необходимые средства».

В 1956 году при ЦП ВОС был создан Центральный тренерский совет Всероссийского общества слепых, старшим тренером был назначен Борис Синицын. В 1958 году был образован Совет по физической культуре и спорту при ЦП ВОС (на основе которого в 1986 году была создана Федерация спорта слепых), которая позже стала членом Олимпийского комитета России, а в 2002 году прошла перерегистрацию в Министерстве юстиции РФ и приобрела статус общероссийской физкультурно-спортивной организации. В 1957 году состоялся первый командный чемпионат СССР по шахматам среди слепых, через год в Ленинграде прошли V Международные легкоатлетические игры, в которых приняли участие советские слепые спортсмены.

1961 год стал годом проведения 1-й спартакиады ВОС, а в 1968 году на III Международной шахматной олимпиаде среди слепых шахматисты ВОС одержали свою первую победу. В 1975 году первое чемпионское звание было присвоено советскому слепому шахматисту Николаю Руденскому. С 1973 года стали проводиться чемпионаты СССР по плаванию и легкой атлетике среди незрячих. На VIII летних Паралимпийских играх в Сеуле в 1988 году, где впервые выступали советские спортсмены, сборная СССР целиком состояла из спортсменов ВОС, которые принесли нашей стране первые паралимпийские медали. На последующих летних и зимних Паралимпийских играх спортсмены ВОС выступали все более и более успешно, занимая самые высокие места в общекомандном зачете, устанавливая мировые и олимпийские рекорды.

Всероссийское общество слепых стояло у истоков российского паралимпийского движения. Первым президентом созданного в 1996 году при участии ВОС Паралимпийского комитета России стал президент ВОС А.Я. Неумывакин. Во многом благодаря усилиям сегодняшнего руководства ВОС стали возможны и современные успехи слепых спортсменов. Имена первой паралимпийской чемпионки Тамары Паньковой и многократных олимпийских чемпионов Валерия Купчинского, Рим-

мы Баталовой, Раисы Журавлевой, Андрея Строкина золотыми буквами вписаны в историю мирового спорта инвалидов. Всего, начиная с 1988 года, спортсмены Федерации спорта слепых на Паралимпийских играх завоевали 203 медали, из которых 85 золотых, 59 серебряных и 59 бронзовых. На всех десяти всемирных шахматных олимпиадах IBCA (ИБКА) команда незрячих спортсменов России неизменно становилась чемпионом. Огромный вклад в общую победу на IX зимних Паралимпийских играх в итальянском Турине внесли спортсмены Федерации спорта слепых, завоевавшие 12 медалей различного достоинства, а Любовь Васильева стала трехкратной паралимпийской чемпионкой!

В последние десятилетия спорт слепых в мире развивается бурными темпами. В 1981 году создается Международная федерация по спорту слепых (IBSA), членом которой в этом же году становится ВОС. С каждым годом увеличивается число крупных международных соревнований, таких как Всемирные игры IBSA, чемпионаты Европы и мира по различным видам спорта, Всемирная шахматная олимпиада Международной шахматной ассоциации слепых. В 1986 году состоялся первый официальный чемпионат мира по легкой атлетике и плаванию среди незрячих, в котором приняла участие и делегация ВОС.

Не стоит на месте и российский спорт слепых. Каждый год увеличивается количество проводимых спортивных мероприятий, как международных, так и всероссийских, растет число их участников. При тесном взаимодействии с государственными и общественными организациями инвалидов Федерация спорта слепых ведет большую методическую и практическую работу по развитию различных видов спорта для инвалидов по зрению. Особое внимание при этом уделяется работе с детьми из подшефных школ-интернатов, которые проходят реабилитацию в клубах и секциях по плаванию, спортивным играм (гольф, торбол, мини-футбол), дзюдо, общей физической подготовке и спортивной гимнастике, легкой атлетике, шахматам, шашкам, спортивным танцам, лыжам, биатлону, армспорту и пауэрлифтингу.

В настоящее время около 100 тыс. инвалидов по зрению, в том числе дети и подростки, занимающихся физической культурой и спортом, объединены в 63 региональных отделения Федерации спорта слепых. Опытные тренеры готовят спортсменов для сборных команд России и паралимпийской сборной России. Совместно с Минспортуризмом России организуются и проводятся всероссийские и международные соревнования различного уровня, ведется каждодневная непрерывная работа по совершенствованию организационной структуры Федерации спорта слепых, подготовке необходимой методической и учебной документации, проводятся семинары для специалистов. В тесном сотрудничестве с Министерством Федерация спорта слепых разрабатывает и организует выполнение Ежегодного календаря всероссийских и международных соревнований, из года в год увеличивая число соревнований и количество участников.

Перед федерацией стоят большие задачи: дальнейшее развитие популярных среди инвалидов по зрению,

традиционных для России паралимпийских видов спорта, таких как легкая атлетика, дзюдо, голбол; воссоздание видов спорта, некогда популярных, но утраченных в последние годы, прежде всего велотандема и конькобежного спорта, создание новых для России, но развитых в мире видов, таких как мини-футбол Б1 (для totally слепых спортсменов), горные лыжи и боулинг.

Спортивная работа с детьми-инвалидами – очень непростое дело, и сегодня мы выражаем самую искреннюю признательность организациям, взявшим на себя проведение так необходимых для наших детей всероссийских соревнований, – Всероссийскому добровольному обществу «Спортивная Россия» под руководством Ирины Родниной и детскому социальному фонду «Республика Спорт», во главе которого стоит Ладлена Фетисова. Подготовка резерва, проведение всероссийских соревнований для детей и молодежи – важнейшее направление нашей работы. Мы стремимся наладить конструктивное взаимодействие в этой сфере с Министерством образования и науки РФ.

Еще одно важнейшее направление деятельности – совершенствование материально-технической базы спорта слепых, обеспечение спортсменов-инвалидов специальными экипировкой и инвентарем, медицинское сопровождение соревновательного и тренировочного процессов. В последние годы очевиден прогресс в этой области, связанный прежде всего с возросшим вниманием со стороны Минспортуризма России к нашим проблемам, но и нерешенных вопросов остается очень много.

Большая работа предстоит по совершенствованию методов и организационных форм в сфере спорта инвалидов, и прежде всего это связано с нашим стремлением обеспечить активную работу региональных отделений Федерации спорта слепых. Они должны стать основой для дальнейшего развития массового спорта слепых, а это позволит резко повысить общий спортивный уровень соревнований среди инвалидов.

Мы продолжаем работу с нашими сборными командами, готовим их к будущим паралимпийским стартам и надеемся на успехи.

Продолжается работа по привлечению внебюджетных средств, поиску сильных, социально ответственных компаний, которые могли бы стать партнерами федерации в деле развития спорта слепых. Очень осложняет нашу деятельность в этом направлении налоговое законодательство, действующее сегодня в России, но тем не менее мы надеемся на успех.

Таким образом, славное прошлое Федерации спорта слепых и широкие перспективы будущей работы дают нам основания смотреть вперед с оптимизмом. Мы поздравляем с юбилеем всех наших спортсменов – инвалидов по зрению и их лидеров – и заслуженных ветеранов, и молодежь, мы говорим спасибо нашим тренерам, чей беззаветный и самоотверженный труд вел к победам наших чемпионов, нашим специалистам, благодаря незаметной работе которых стали возможны нынешние успехи российских спортсменов – инвалидов по зрению.